附件1

卫生部住院医师规范化培训规划教材
主编、副主编及编委遴选条件与原则
住院医师规范化培训是医疗卫生人才培养的必由之路，更是目前我国以“5+3”为主体的临床医学教育综合改革的重点和难点。教材既是知识与技术传播的主要载体，也是引领教育改革和发展的重要抓手。卫生部住院医师规范化培训教材质量的优劣直接关系到我国临床医学教育教学的水平以及医学人才培养的质量。教材编写的质量不仅取决于主编及编者的学术水平、教学经验、写作能力及对编写目的、要求的理解，也取决于编写教材的责任心和敬业精神，更取决于主编及编者对我国住院医师规范化培训工作的历史、现状、目的、要求与重要性的认识与熟悉程度。为使卫生部住院医师规范化培训规划教材编写工作顺利开展，出版一套适合当前我国住院医师规范化培训特点与要求的高质量教材，特制定主编、副主编、编者遴选条件如下：
本次编写工作本着“质量第一”的原则选择学科内最优秀的申报者担任主编和副主编。同时，坚持“兼顾学科发展和人才培养”的原则，让尽可能多的地区和院校的优秀教师参与教材编写工作。
一、热衷于临床医学专业住院医师规范化培训教育事业，熟悉本专业人才培养目标，须从事本专业、本课程教学、临床工作（否则不得申报），积极参与教学改革，特别是教学内容、课程体系及教学方法的改革。
二、主编、副主编、编者相应具备的条件
1.主编
（1）有丰富的临床教学与实践经验，担任本学科、本专业的教学或实践15年以上；熟悉本专业教学，有较深的学术造诣；有较高的写作水平，近5年内担任过教育部、卫生部规划教材或相关参考书的主编或副主编；不从事本学科临床实践与教学的教师不能申报。
（2）主编必须具有教授（正高级）职称，担任博士研究生导师，在本学科临床实践与教学中享有较高的声誉和影响力，具有省部级及以上层次课题。
（3）主编年龄原则上不超过60岁；对本专业临床实践与教学有突出贡献者年龄可适当放宽。
（4）主编必须在本学科享有一定的威望，具有较强的组织能力，作风正派，能发扬学术民主，善于团结同志，责任心强，具有奉献精神，健康状况良好。
（5）优先选择院士或学会（协会）主任委员担任主编。

（6）条件相当的申报者，编写计划优秀者优先考虑。
2.副主编
（1）有丰富的临床实践与教学经验，熟悉本专业教学，担任本学科、本专业实践与教学10年以上；有较深的学术造诣，较高的写作水平，近5年内有教材或相关参考书的编写经历；不从事本学科临床实践与教学的教师不能担任副主编。
（2）副主编必须具有教授职称，担任硕士研究生导师。副主编年龄原则上不超过60岁，对本专业临床实践与教学有突出贡献者年龄可适当放宽。
（3）副主编必须具有较强的团队意识与合作能力，能主动配合、支持主编，保质保量地完成分配的工作和本人的编写任务。
（4）副主编在总体申报的基础上确定。
3.编者
（1）有丰富的临床与教学经验，熟悉本专业教学，担任本学科、本专业临床实践与教学在8年以上；有较深的学术造诣，较高的写作水平，近2年内有教材或相关参考书的编写经历；不从事本学科教学的教师不能担任编者。
（2）编者必须具有教授职称，在院校内为本学科骨干、学术带头人，踏实肯干，作风正派，责任心强，具有奉献精神，能够主动配合主编开展工作，健康状况良好。原则上，鼓励在临床教学一线的中青年教师多参与编写。
三、严格按照通知遴选条件，对申报人员公正、公平、公开地遴选，综合考虑专家年龄、学术水平、编写水平、编写积极性等因素。
四、坚持主编权威性、副主编代表性、编委广泛覆盖性的原则，遴选、调整和确定教材的主编、副主编和编委。
五、主编、副主编和编委遴选充分考虑各个院校住院医师规范化培训的历史、参与教材建设的经验成就以及目前的实际培训情况，向多年从事住院医师规范化培训工作、广泛开展培训教学、有丰富培训教学经验的院校倾斜，向临床一线的专家教授倾斜，向热爱住院医师规范化培训、热爱教材建设工作的专家教授倾斜，向长期参与和支持教材建设、有丰富教材编写经验的院校和教师倾斜。
六、特殊情况下，根据学科发展需要和要求，打破常规，选择国内外公认的学科带头人担任主编或副主编。
七、凡参加推荐编写人员的单位应能在时间、人员等方面给予一定的支持，并在教学中使用本教材。
八、凡承担卫生部住院医师规范化培训规划教材编写任务者，在编写期间以及教材出版后2年内（以教材出版日期计算）不得参与其他出版社同类教材的编写，或将其编写内容交由其他出版单位出版。
九、本教材的编写时间是2013年3月至2013年10月，2013年出版供书。为确保培训按时用书，在编写期间有中、长期出国或其他任务者，不宜担任主编。
十、主编、副主编和编委的遴选工作，由全国高等医药教材建设研究会秘书处和人民卫生出版社根据以上《卫生部住院医师规范化培训教材主编、副主编及编委遴选条件与原则》进行，提出各种教材主编、副主编建议名单，报经卫生部住院医师规范化培训规划教材评审委员会讨论，教材评审委员会讨论审定后，颁发聘书，并及时召开教材主编人会议，正式启动教材编写工作。
全国高等医药教材建设研究会
                            人民卫生出版社
                                              二○一三年二月二十六日
